

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 19 de Agosto de 1881.

Año IX. Núm. 2.522.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

MADRID 13 AGOSTO

La fragata «Navarra» y el cañonero «Paz».

Ferrol 11 de agosto.

Desde hoy cuenta nuestra armada marina de guerra con dos buques más: esta tarde han sido botados al agua la fragata-crucero «Navarra» de madera, y el cañonero «Paz» de hierro.

El hecho en sí es notable; pero no merece más amplios detalles de los que permite una noticia telegráfica como la que he trasmitido.

La fragata «Navarra», cuya quilla se puso en este arsenal en el año 1869 al mismo tiempo que se ponía en Cartagena la de la «Aragon», que acaba de hacer su primer viaje á Cuba en poco más de trece días, y la de la «Castilla» en Cádiz, que debe ser botada al agua en el mes próximo, comenzó á construirse para ser blindada, modificándose despues este proyecto para hacer de ella un crucero de gran andar. Segun informes de personas peritas, parece que estas esperanzas se realizarán por completo: á los ojos profanos, el corte del casco ofrece un aspecto gallardo y de gran esbeltez, largo y estrecho para cortar con mas facilidad las olas.

Hé aquí los datos acerca de sus dimensiones y demás circunstancias. Mide de Eslora. 75,15 metros
Manga, fuera de miembros. 19,14 »
Puntal. 6,44 »
Calado medio. 6,34 »
Desplazamiento. 3.640 tons.
Fuerza de máquina 4400 caballos efectivos

La «Navarra» montará diez cañones, cuatro en reducto y seis en barbata. Llevará además cuatro ametralladoras.

Los planos para la construccion de este buque son enteramente iguales á los de las fragatas «Aragon» y «Castilla.»

El cañonero «Paz» es el segundo buque de hierro que se construye en España, si se exceptúa el ensayo del barco puerta que cierra el dique de la Campana en este arsenal. El primero ha sido el cañonero «Pilar», botado hace poco al agua en Cartagena, cuyas dimensiones son idénticas á las del «Paz», que mide de

Eslora. 35,00 metros
Manga. 6,60 »
Puntal. 2,80 »
Calado medio. 1,87 »
Desplazamiento. 216 toneladas.

Montará un cañon á proa y una ametralladora á popa.

Las obras de este cañonero comenzaron en noviembre del 79, y son la primera muestra que ofrece el taller de buques de hierro instalado recientemente aquí por el entendido jefe de ingenieros Sr. D. Casi-

miro de Bona, secundado por ilustrados subalternos y una maestranza que es honra de nuestros arsenales.

Calcúlase que en ocho meses quedará completamente habilitado para navegar este barco, cuya máquina se construye en Sevilla, y que la «Navarra» podrá prestar servicio dentro de un año, si se trabaja en ella como se espera y los apuros financieros del Estado no imponen un veto á tan laudables esperanzas.

¡El cielo quiera verlos trocados en realidades!

Vengamos al suceso de hoy.

Inútil sería reproducir el aspecto que ofrecía esta mañana el astillero.

La entrada en éste, ordinariamente prohibida á no ser previo permiso superior era permitida á todos.

El público, ávido de contemplar la solemnidad, se extendía por todas partes, siguiendo las ondulaciones del terreno, y llegaba hasta el mar, de cuyas ondas parecía verse surgir la primera fila de espectadores. Contemplan lo desde lo alto y á cierta distancia este cuadro asemejábase el conjunto á un inmenso paño bordado de colores tendido al desgáire y recortado por las olas de su parte inferior.

Cuadro no menos interesante se divisaba á la parte del mar, delante del astillero. Aquella bahía, naturalmente hermosa, colocaba frente á la ria de Jubia, estaba cruzada por mil pequeñas embarcaciones repletas de curiosos, entre las que se destacaba el vapor «Ferrolano» empavesado, que hacia el efecto de jefe de toda la escuadrilla de botes de diversas clases por allí exparecidos.

Un viento Nordeste firme y fresco rizaba el mar, levantando de trecho en trecho crestas de espuma y poniendo en movimiento á los botes.

De pronto, los acoriles de la marcha real anuncian la llegada de SS. MM. El rey viste uniforme de marina; la reina lleva vestido gris y sombrero de paja.

Suena una salva de cañonazos: vá á comenzar la ceremonia

El señor obispo de Mondoñedo, de báculo y mitra, desciende desde el improvisado altar, levantado cerca de la «Navarra», y bendice los dos buques.

El acto es eminentemente religioso sin el aditamento inglés de romper en la proa una botella de Jerez, para fortalecer sin duda el barco.

Benditos ya los barcos, es llegada la hora de lanzarlos al mar. La operacion es en extremo curiosa. Constrúyense en unas gradas en donde están sujetos por una serie de escoras (puntales), llaves y amarres, en el momento en que estos desaparecen, el barco, por su propio impulso, cae á las aguas.

A las tres menos veinte minutos y bajo

la direccion del ingeniero constructor don Antonio Perez, comenzaron á quitarse las «escoras», once de cada banda que sostenían la «Navarra.» En seguida desaparecieron las «llaves», dos por banda que sujetaban el casco en su parte media. El maestro mayor del arsenal pica la «retenida»—cable de gran calibre que amarra la proa del buque.—Este permanece en completo equilibrio.

Se aflojan los «picaderos de retenida», que son unas piezas de madera que rozan fuertemente la corredera en que se apoya el barco, á fin de favorecer el movimiento de éste. El buque continúa inmóvil.

Hay un movimiento de espectacion y de ansiedad en el público, que quiere sorprender el momento en que la gran masa va á abandonar la grada, á la que ya no le liga amarre alguno.

El ingeniero que dirige la botadura manda apretar el «contrete» ó disparador de proa. De pronto comienzan á crujir los maderos que forman la cama en que está asentada la fragata, que inicia un suave movimiento de descenso hácia el mar. Y grave, majestuosa y reposadamente, como gran señora que entra con toda pompa en sus estados, cae al mar la fragata, dividiéndose las olas al recibirla en dos montañas de blanca espuma que se arremolinan á los costados, en tanto que el buque, obedeciendo al impulso y á la velocidad adquirida, se sumerge un poco de proa, cual si fuera á dar un adios de despedida á la grada y á la playa que abandonaba.

Un ¡hurra! de entusiasmo se escapó de todos los pechos, mezclados con vivas y aclamaciones al rey al ver salir la «Navarra.» Momento indescriptible. Los que iban á bordo se saludaban entusiasmados á la multitud y los que los veían y ir agitaban los pañuelos y sombreros como dándose el parabien

Todos los corazones latían entonces al unísono: un solo sentimiento les agitaba, el del entusiasmo. El buque botado al agua era un pedazo de la madre patria, un nuevo baluarte para su defensa. ¡Quién sabe lo que la patria puede esperar de la «Navarra.»!

La botadura del cañonero «Paz» ha sido una solemnidad análoga. Iguales preparativos, igual fortuna en el éxito. Como buque mas pequeño y mas ligero, entró con mayor presteza en el mar.

Segun decia antes, la «Navarra» parecía una alta dama que entraba con solemnidad en sus dominios: el cañonero, un muchacho jugueton á quien dan suelta sus profesores de colegio.

Los reyes y comitiva abandonan el kiosko desde donde presenciaron el acto, y suben á la gran «sala de gálivos» del astillero, sala que tiene 98 metros de largo por 14 de ancho.

Llábase de «gálivos» por su destino. En ella se hacen los planos ó diseños para la construccion de buques y los modelos para preparar las piezas de madera ó recortar las de hierro que han de emplearse en la misma.

Allí, el rey, rodeado de la oficialidad de todos los cuerpos de la armada, dedicó lisonjeras frases á los marinos y ofreció velar con exquisito celo por el engrandecimiento de nuestra marina de guerra, y protegerla con todo ahinco, proteccion y engrandecimiento que reclama la brillante historia de nuestra armada y que exigen á la par la naturaleza que destinó á nuestra España para potencia marítima de primer orden y las circunstancias que atraviesa hoy la Europa.

¡Qué diferencia de tiempos á tiempos! El arsenal de Ferrol, el que más buques ha dado á nuestra armada desde su establecimiento en la Graña en el reinado de Felipe V, no es hoy sombra de lo que ha sido en otras épocas. No han vuelto á verse aquellos dias en que un «apostolado» de grandes navíos se botaba á la vez al agua, y en que ni la maestranza se cansaba de construir buques ni el mar de recibirlos...

Pero aún se ven, en cambio, en el astillero, unas en pos de otras, ya derruidas, ya en buen estado, las gradas que los albergaron, como dándonos testimonio de pasadas grandezas.

Quédense empero estas consideraciones para capítulo aparte, que harto largo se hace el presente.

Diré para terminarlo que el salon en que se ofreció el «lunch» á SS. MM. era una parte de la gran «sala de gálivos», de la que estaba separado por un telon en el que el delineante de la escuela de ingenieros Sr. Piñeiro, reprodujo con toda exactitud y fidelidad la vista de la ria con la fragata «Navarra» y cañonero «Paz» en gradas, tomada desde el astillero.—A. de M.

Crisis en Inglaterra

Nada nuevo podemos comunicar á nuestros lectores acerca de asunto tan importante.

El Consejo de ministros reunido ayer bajo la presidencia de Mr. Gladstone, acordó, como era natural, robustecer con su concurso la opinion de su ilustre presidente, y por lo tanto insistir cerca de la Cámara de los Lores en la adopcion del «bill» agrario tal cual salió de la de los Comunes.

Las concesiones hechas á los lores por el respetable jefe del partido liberal de Inglaterra, aceptando en primer término la enmienda de lord Lansdown, y despues una de las presentadas por el duque de Argyll, colocan en envidiable situacion á Mr. Gladstone, cuyos deseos de conciliar

intereses opuestos no es lícito á nadie poner en duda.

El periódico «The Observer», segun nos dice á última hora la «Agencia Fabra», cree que si la Cámara de los Lores resiste, se disolverá el Parlamento cuanto sean discutidos los asuntos financieros, y que la nueva Cámara será convocada para el próximo noviembre, presentándose en ella nuevamente la ley agraria.

No tenemos hoy datos precisos para conocer el verdadero estado de la opinion en Inglaterra, y los efectos que en ella hayan producido los acontecimientos de veinticuatro horas á esta parte; pero desde luego creemos como «La Epoca» que es un tanto aventurado predecir que la disolucion del actual Parlamento sea el único recurso para dirimir el conflicto pendiente hoy entre ambas Cámaras, pues esta medida, grave siempre y en esta ocasion de resultado dudoso, solo estaria justificada una vez agotados otros trámites y prácticas que en Inglaterra son muy frecuentes cuando existe diferencia de criterio sobre una cuestion dada entre los Cuerpos Colegisladores.

La corte en la Coruña.

De nuestro compañero el Sr. Lopez Mora recibimos el siguiente despacho telegráfico:

Coruña 14 (á las 8,30 de la noche.) «Imparcial» —Madrid.

Los reyes han pasado el dia de hoy en la poblacion visitando los cuarteles, varios otros edificios públicos y la torre de Hércules.

La diputacion provincial les ha ofrecido un espléndido «lunch».

Esta noche recorren SS. MM. la ciudad viendo las iluminaciones.

La escuadra saldrá mañana para Carril. —Mora.

INCENDIOS.

Además del habido en la calle de Pelayo, y casi á la misma hora que éste, se declaraba otro ayer de madrugada en las afueras de Madrid, en el barrio de la Salud.

No se sabe cómo empezó á arder á las dos de la madrugada un hotel que allí tenia el propietario de los almacenes de la Isla de Cuba. Acudieron inmediatamente al lugar del siniestro varias autoridades, y, poco despues, algunas bombas de la Villa.

Todo fué inútil: á las dos horas de declarado el incendio, era presa de las llamas el edificio entero, del que apenas han quedado mas que escombros.

En provincias continúan los siniestros de esta índole, aunque hoy no son tantas ni tan graves las noticias relativas á ellos.

A continuacion van las únicas recibidas en centros oficiales hasta las tres de la madrugada:

Badajoz 14.—Del gobernador.—De Fregenal recibo parte de nuevos incendios declarados hace pocos momentos. Tambien en Zafra han ocurrido otros, ocasionando pérdidas de consideracion. El juzgado instruye diligencias. La guardia civil continúa activamente sus pesquisas,

habiendo continuado la batida general en los términos de Fregenal y Yeves con las autoridades locales de dicho pueblo.

Badajoz 14.—Acabo de recibir un telegrama de Fregenal, manifestando que ha quedado extinguido el fuego sin consecuencias.

Badajoz 14.—Gobernador al ministro.—De D. Benito recibo parte comunicándome haber sido incendiadas las dehesas de Quintos, molino Torviscal, suertes Romeras, Pataquero, Cañadillas, Zorrerizos, Torreveropillo, Matilla, Matas, Rubienas, Encomienda de Castelmoro, Patilla, Vivares y Ventosa. En algunas el incendio dura todavía.

El juzgado no descansa en la instruccion de diligencias.

Al desembarcar en Gibraltar el juéves último el vicario electo de la misma, fué objeto de una demostracion hostil por parte de los católicos calpenses, los cuales, á las voces de ¡fuera, fuera! le impidieron la entrada en el templo.

No satisfechos con esto, obligáronle á refugiarse en su casa, hasta cuyas puertas llegó acompañado de numeroso gentío, que vociferando protestaba de su reciente nombramiento.

—Cumplidos por parte de la comision española del tratado de comercio todos aquellos deberes de cortesía propios de las comisiones internacionales, como presentaciones, visitas, etc., ocúpense ya nuestros representantes y los de Francia en trabajos preliminares.

La comision francesa ha ofrecido la presidencia al Sr. Albacete, que ha aceptado con palabras de reconocimiento. Entrando despues en el exámen de los puntos que deberán tratarse, indicaron los delegados franceses que serán mas de los que se contienen en el tratado de 1877. La segunda reunion queda aplazada hasta el juéves próximo.

—Uno de los primeros proyectos que se presenten á discusion en las Córtes será el de reforma de la ley electoral vigente.

—La policia genovesa disolvió ayer una reunion pública en que se trataba de la ley de garantías. Fueron arrestados tres agitadores.

—La probabilidad de una crisis parcial antes de abrirse las Córtes ó despues de discutido el Mensaje, ha desaparecido por completo.

El ministerio actual no sufrirá modificacion alguna durante la primera legislatura, sobre cuya extension no pueden hacerse aun sino cálculos muy expuestos á error, pues dependen en gran parte de incidentes que, aunque previstos, no tienen aun una clara manifestacion.

—Ha llegado alcalde de Cañete, y dice que el candidato Sr. Arribas, acompañado de 50 hombres armados, gran parte de ellos del estado eclesiástico, recorren los pueblos alterando el orden y excitando las pasiones.

—En todas partes ha refrescado algo el tiempo. En Madrid no pasó ayer el termómetro de los 32 grados. A las nueve de la mañana las temperaturas mas altas eran las de Sevilla, Alicante y Mércia, que oscilaban entre los 30 y 31 grados.

—Hoy no se recibirá en Madrid la cor-

respondencia extranjera, porque, segun despacho de Irún, no enlazó ayer el tren de París con el correo general.

(«El Imparcial»).

París 13 de agosto.

Una gravísima noticia esparcida recientemente entre el público, ha causado vivísima emocion; me refiero al rumor de que el Papa parece haber resuelto salir de Roma para buscar en otro punto la independencia y la seguridad que no tiene garantidas en el Vaticano. El telégrafo de Italia ha desmentido ya esta noticia, y la mayor parte de los periódicos franceses la consideran desprovista de toda verosimilitud.

Permítame V. comunicarle lo que sobre el particular tengo sabido por buen conducto. No hablo de ello á la ligera, y puede V. dar completo crédito á mis noticias.

Es positivo que desde los deplorables sucesos del 13 de julio, y sobre todo desde el meeting del 7 de agosto, el Papa considera que no solo no cuenta con la independencia de accion necesaria para el gobierno del mundo católico, sinó que tampoco tiene la seguridad personal del mas humilde ciudadano. En esta situacion demasiado manifiesta é incontestable, ha debido pensar en los medios de asegurar á la Santa Sede la libertad y la seguridad necesarias, y con este objeto ha entablado negociaciones con varios gobiernos.

¿Se trata de pedir á esos gobiernos un amparo, ó bien, se trata de rogarles que intervengan por la vía diplomática cerca del gabinete italiano para obligarle á guardar mejor la ley de las garantías? Lo ignoro; pero lo que parece indudable, es que Leon XIII está decidido á no permanecer por mas tiempo en una situacion que recuerda demasiado la de Luis XVI en las Tullerías antes de entrar en la torre del temple y de subir al cadalso en 1793.

Segun toda verosimilitud, estamos pues en vísperas de un nuevo destierro del Papa. ¿A dónde se dirigirá? La católica España le acogeria sin duda con mucha honra; pero acaso no podria ofrecerle la seguridad larga y tranquila que la Santa Sede ha menester. Lo propio puede decirse de Bélgica, actualmente entregada á los libre-pensadores; de la Suiza católica donde se ceban las persecuciones, y de Baviera que está bajo la influencia de M. de Bismark.

En cuanto á Francia, no hay que hablar. Su actual gobierno que espusa á los religiosos, cierra las iglesias y quita de las escuelas los Crucifijos, no puede ofrecer al Papa la noble hospitalidad y las deferencias que se le deben.

En esta situacion se asegura que Leon trece se ha dirigido á Inglaterra, y creo poder asegurar que acaba de pasar por París un enviado secreto del Papa, que se dirige á Lóndres con despachos confidenciales. Trátase de la isla de Malta donde Pio IX habia pensado refugiarse en el año 1870, y que la reina Victoria puso varias veces á disposicion de la Santa Sede para el caso de decidirse á abandonar la Ciudad Eterna. Hasta ahora se habia retrocedido siempre ante la gravedad de la resolucion, y tambien ante el inconveniente de aislar

á la Santa Sede en una isla, obligando á todos los obispos y católicos á cruzar el mar para ir á consultar al Sumo Pontífice. Pero esta dificultad temporal desaparece ante la gravedad de los peligros que corre la Santa Sede permaneciendo en Roma, y tengo motivos para creer que, si la Europa no interviene con eficacia y prontitud cerca del rey Humberto, Leon XIII está resuelto á no retroceder, como ha dicho, «ante ningun sacrificio» para asegurar el libre ejercicio de su divino ministerio en el mundo.—O.

Marsella 13 de agosto.

El gobierno guarda silencio sobre los asuntos de Africa y espera para ocuparse en ellos seriamente tener asegurada mayoría en la Cámara de los diputados. Yo no puedo decir mas hoy sino que no vá todo tan bien como fuera de desear en la mejor de nuestras colonias.

El vapor «Isaac Pereyre» de la compañía trasatlántica incendiado en la rada de la Goleta, como lo sabrá V. ya por el telégrafo, era uno de los buques mas hermosos de dicha compañía. Tenia 100 metros de proa á popa, 10 de ancho y 8 y 50 de profundidad. Las mercancías estaban ya descargadas cuando se declaró el fuego el cual se propagó con increíble rapidez y lo hubiera consumido todo, á no haberse practicado una abertura en un costado del buque por medio de un torpedo lanzado por un buque de guerra.

Las elecciones tienen apasionados los ánimos: los comités están reuni los en session permanente. Se dice que Rouvier y Bouchet, diputados salientes, tienen asegurada su reeleccion, pues merecen la confianza de los radicales; M. Labadie, á pesar de que se le censura por la oposicion que ha hecho á los proyectos de los puertos del Sud del ingeniero Bernard, no se desalienta, recorre los pueblos de su circunscripcion electoral y es apoyado por algunos amigos suyos que han tomado muy á pecho su reeleccion y dan conferencias en su favor; el candidato ex comunista, ciudadano Brissy, se declara radical y partidario de la nacion armada, pero contrario á toda guerra, y promete negar subsidios para sostenerla y quiere la abolicion de los Consejos de guerra; Clodoveo Hugues, poeta y periodista y en la actualidad individuo de nuestro Consejo de distrito, parece que no ha perdido el favor popular, á pesar de los halagüeños versos que en otro tiempo dedicó á M. Gambetta y de cierta carta que dirigió á un amigo sobre política y que se ha tenido la indiscrecion de leer ante el comité de la seccion en donde se presenta candidato; y por último, M. Fabiani, juez de nuestro Tribunal civil, que debia presentarse candidato en Calvi, no habiendo obtenido su contestacion del ministro de Justicia, de quien solicitó licencia por veinte dias, ha escrito á Córcega á sus amigos políticos manifestándoles su situacion y aconsejándoles que voten al candidato republicano que conceptúen mas digno.

Se ha formado un comité de socialistas abstencionistas que recomienda á sus adeptos no votar prometéndoles demostrar en publico, apoyándose en la autoridad de los sabios modernos mas distinguidos, que el sufragio universal es un

engaño, una impostura y un indigno ardid, y que la política del gobierno no es mas que pura palabrería.

Nuestros concejales, de los cuales siete u ocho se presentan candidatos para el cargo de diputado, se hallan tan ocupados en las elecciones, que con frecuencia no se reúnen en número suficiente para celebrar sesión, de modo que el prefecto se ha visto precisado á recordar al Alcalde que, según la ley, todo individuo que sin motivo legítimo deje de asistir á tres sesiones puede ser declarado dimitente.

El Consejo de Estado ha resuelto la cuestión relativa á las aceras de un modo favorable á la Administración municipal, declarando que el cuidado de su conservación corresponde tan solo á los propietarios de las fincas, y que la Administración de puentes y caminos está obligada á contribuir á la conservación de una parte de las aceras, únicamente en las grandes vías en que aquellas son muy anchas.—F.

(Diario de Barcelona.)

El czar en Moscou

Sobre el viaje del czar y de la familia imperial á la antigua capital de Rusia, publica curiosos pormenores una carta de San Petersburgo dirigida á un periódico extranjero, algunos de los cuales ya nos anticipó el telégrafo.

Los preparativos del viaje se hicieron en medio del mas profundo secreto. Nunca se han adoptado tantas precauciones, dice. Desde Peterhoff hasta Moscou, en un trayecto de 650 kilómetros, estaba custodiada la vía férrea por fuerzas militares. Las casas y todos los edificios próximos á la línea habian sido visitados rigurosamente por los gendarmes. Los puentes fueron objeto de un axámen especial.

Los periódicos recibieron orden absoluta de no publicar noticia alguna referente al viaje y á la estancia del czar en Moscou, como no fuesen copiadas de la «Gaceta oficial».

Alejandro III estará quince días en el centro de la reaccion á todo trance, y hará una peregrinacion á Prosk-Sergewski, convento famoso por sus reliquias. De los ministros solo le acompaña el conde Ignatieff, el cual nada omite á fin de rodear á su amo de una atmósfera de adoracion popular. Por virtud de sus esfuerzos se está representando hoy en Moscou un verdadero idilio autocrático.

Innumerables diputaciones de aldeanos vestidos con los trajes mas variados y hablando los idiomas mas diversos, llegan á cada momento de todos los puntos del vasto imperio de los czares para gozar la dicha inefable de contemplar las facciones de su amado soberano y tener el honor de besar la mano á la czarina. Los carruajes de la corte pasean y exhiben constantemente á esos autóctonos, mas ó menos auténticos, y se llevan los halagos hasta servirles sus platos nacionales, cuya descripción hacen prolijamente los periódicos oficiosos. Despues se vuelven á su país bendiciendo al cielo, al czar y á su ministro que los hacen tan venturosos. La czarina por su parte, representa un papel muy activo en estas escenas.

La estancia de la corte en Moscou está calculada hasta en sus pormenores mas ínfimos, para excitar el entusiasmo del viejo partido moscovita y slavófilo, pero á la vez se procura por todos los medios imaginables ganar las simpatías de la recaleitrante San Petersburgo.

Antes de partir para la ciudad santa, el czar firmó con tal objeto el decreto aboliendo el cargo de gobernador general de Oremburgo, cuya medida ha logrado el aplauso de la opinion como principio de la abolicion total de las catrapias, aborrecidas por todo el mundo con sobrada razón.

Los poderes extraordinarios de que están investidos esos gobernadores, les hacen creer que están por encima de la ley, y así las deportaciones sin formación de causa, las conversiones forzadas á la ortodoxia, la persecucion á la prensa local, las dilapidaciones y el despilfarro alcanzan formidables proporciones en los gobiernos.

Además ha firmado el czar los decretos ordenando la instalacion de una comision consultiva cerca del gobernador de San Petersburgo, estableciendo una junta de peritos para las cuestiones referentes á la reivindicacion obligatoria de las tierras cedidas á los campesinos, y otros varios encaminados todos á reconquistar las perdidas simpatías de la ciudad de Pedro el Grande.

Otros muchos pormenores sobre el gobierno y la política rusa contiene la carta referida; pero con las anteriores basta para formar exacta idea de la situacion de aquel desventurado país. ¡Cuántas angustias, cuántos azares, cuantos trabajos por no desprenderse de la mas leve porcion de un poder abrumador!

Gacetilla.

Por el teniente de alcalde señor Hernandez encargado de los mercados de esta ciudad se ha dispuesto fuera inutilizada una cantidad considerable de uvas procedentes de Mallorca por ser nocivas á la salud pública.

Ayer tarde falleció casi de repente un jóven de esta ciudad que hacia tiempo padecia cierta enfermedad.

Esta tarde debia reunirse en las Casas Consistoriales la junta local de sanidad de esta poblacion.

Segun leemos en los periódicos ha quedado sin efecto el destino de ayudante del distrito de Rota, recaído en el alférez de navío graduado D. Francisco Cánovas.

Han sido nombrados fiscales municipales suplentes para el bienio de 1881 á 1883 los señores siguientes:

- Mahon, D. Juan Sancho y Cáules.
- Ciudadela, D. Lorenzo Llorens y Jamet.
- Alayor, D. Cristóbal Gimenez y Jover.
- Mercadal, D. Lorenzo Pons y Carreras.
- Ferrerias, D. Márcos Moll y Garcia.
- Villa-Carlos, D. Jaime Quevedo y Neto.

El inspector de carnes del matadero público de esta ciudad no ha permitido fuera sacrificada una res vacuna por el mal aspecto que presentaba.

El premio mayor de la rifa á beneficio de la Sala de Asilo que se celebra en Barcelona ha correspondido al número 29.08 despachado en esta Ciudad.

Se halla en Barcelona una familia Húgara que se dedica á la recomposicion de calderas y otros artefactos de cobre, cuenta veinte y cinco individuos de los cuales veinte y tres son hermanos. Distinguense todos por su larga cabellera y una gran suciedad. Hace diez años que faltan de su patria y aun piensan recorrer todo España, en donde no les sucederá probablemente lo que en Milan en donde sufrieron baja de tres de las jóvenes mas agraciadas de la familia.

Ha sido tan grande el calor de estos dias en Lisboa, que gran parte del

vecindario iba á respirar por la noche á los puntos elevados de la ciudad, y en muchas casas han estallado los muebles y se ha despegado el papel de las paredes. Tanto en Lisboa como en los alrededores ha sido inmensa la mortandad de gallinas, patos y otras aves domésticas de resultas del calor, y en varios puntos ha habido perros atacados de hidrofobia.

El boletín meteorológico del «Times», de Lóndres, dice que el calor de este año es mayor que el de los veranos de 1793, 1822, 1832 y 1842. En Lóndres subió últimamente el termómetro á 96 grados Fahrenheit.

El astrónomo zaragozano señor Yagüe publica en «El Eco de Navarra» los siguientes pronósticos para el mes actual:

Agosto: Hereda los dias calurosos del anterior, no pareciéndose á otros años anteriores en que acostumbra á sentirse fresco, pues aun cuando en el presente se nota en las provincias vasco navarras, será en lo general algunas mañanas y noches. Repito lo que dije en los pasados meses de Junio y Julio, que las tempestades que ocurran, en su mayoría serán de escasa lluvia y así mismo sucederá en el actual

Leemos en un periódico:

«Mientras en Europa consagramos todos nuestros esfuerzos al perfeccionamiento de la raza canina, bovina ó caballar, los yankees han fundado una Sociedad denominada «Harmonial Association» cuyo objeto no es otro que la mejora física y moral de la especie humana, impidiendo los matrimonios entre personas incapaces de soportar todas las responsabilidades de la paternidad.

Una comision compuesta de médicos y mujeres que poseen conocimientos en medicina examina é cada uno de los socios que aspire á contraer matrimonio, averigua sus antecedentes, y con arreglo á lo que del expediente resulta, le conceden ó no autorizacion para unirse en indisoluble lazo.

El socio que se toma la libertad de casarse sin haber obtenido previamente la autorizacion, es castigado con severísimas penas pecuniarias.»

Administracion Principal de Loterías de Mahon, número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 26 de Agosto de 1881.

Ha de constar de 36.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 3 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.800, importantes 788.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas
1 de	80.000
1 de	50.000
1 de	20.000
1 de	10.000
4 de	5.000
36 de 2.500	90.000
1.460 de 300	438.000
99 aproximaciones de 300-pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio	

de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 50.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 20.000 pesetas	29.700
los números anterior y posterior al del premio aproximacs. de 3.150 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	6.300

1.800 788.400

Mahon 17 Agosto de 1881.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Remitidos.

Sr. Dr. de «El Bien Publico.»

Muy señor nuestro y amigo: Rogamos á V. se sirva insertar en su apreciable periódico unas pocas líneas, para rectificar un hecho referido con inexactitud en el artículo de «El Diario de Ciudadela» de 17 del corriente, que á instancia de un suscriptor reprodujo V. ayer.

En él se dice equivocadamente que el Sr. Trémol ofreció renunciar á su resolucion de presentarse candidato para Diputado á Córtes, caso de que el Sr. Taltavull se sintiese dispuesto á aceptar la candidatura. Lo que se preguntó al Sr. Taltavull en distintas ocasiones, fué si era cierto que se presentaba, indicando al principio el Sr. Trémol que no tendria en tal caso inconveniente en retirarse. Siempre contestó el Sr. Taltavull en los mismos términos que lo hizo á cuantos le instaron para que se presentase: que no teniendo aspiraciones á la honra de ser diputado, nunca habia pensado presentarse ni se presentaria. Previsto el caso por el mismo Sr. Trémol de que otros le presentasen, díjole el Sr. Taltavull, y repitió á la persona á quien encargó despues el Sr. Trémol que le hablase, que solo una eleccion espontánea, de no fácil realizacion, podría obligarle al sacrificio de aceptar un cargo, que aunque muy honorífico, habia de serle oneroso; que si bien nunca pediria para obtenerlo un solo voto, no podría en aquel caso mostrarse ante el país egoísta ni grosero rehusándolo, y que yendo al Congreso estaria donde sus antecedentes y convicciones le prescriben, es decir, al lado del Gobierno de S. M. que preside el Sr. Sagasta.

Esta es la verdad, y quien dudase de ella puede dirigirse á la persona de que se valió el Sr. Trémol, y alude «El Diario de Ciudadela» que estamos autorizados para decir que es D. Mateo Ferrán.

Por último, debemos añadir que don Juan Taltavull se ha mantenido siempre dentro de la digna actitud en que se colocó desde el primer dia que se empezó á hablar de su candidatura, estando él ausente de esta Isla.

Reciba V. señor Director las gracias de estos atentos y S. S.

Q. B. S. M.

Otros suscritores.

Mahon 19 de Agosto de 1881.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Variedades.

OBSERVACIONES DEL NÚMERO TRES.

Tres clases hay de eclipses: anular, parcial y total.

Tres los reinos de la naturaleza: reino animal, reino vegetal y reino mineral.

Tres piés tiene una vara.

Tres clases hay de ángulos: recto, agudo y obtuso.

Tres eran las Marías: María Egipciaca, María Salomé y María Cleofé.

Tres las épocas de la historia: antigua, media y moderna.

Tres las partes de la geografía: astronómica, física y política.

Tres son los días de Pascua.

Tres los días de Carnaval.

Tres los reyes Magos: Melchor, Gaspar y Baltasar.

Tres las conjugaciones castellanas:

Tres los meses de cada estación.

Tres Napoleones ha tenido Francia.

Tres los hijos de Noé: Sen, Can y Jafet, que poblaron el mundo después del diluvio.

Tres las veces que negó San Pedro á Jesús.

Tres los buques que llevó Colon para el descubrimiento del Nuevo Mundo: la *Niña*, la *Pinta* y la *Santa María*.

Tres cosas hace la Gramática de la Academia: limpia, fija y da esplendor. Limpia los errores, fija las verdades y da esplendor á la lengua.

Tres las palabras que César dirigió al Senado romano: «Vini, vidi, vici;» llegué, ví, vencí.

Tres los siglos que duraron las persecuciones de la Iglesia.

Tres los ángulos que tiene un triángulo.

Tres clases hay de triángulos: equilátero, isósceles y escaleno.

Tres fueron los genios á quienes se debe la imprenta: Guttemberg, Fst y Schuoffer.

Tres clases hay de moneda: oro, plata y cobre.

Tres son los continentes en que se halla dividido nuestro globo: antiguo, nuevo y novísimo ó austral.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Magin m. S. Mariano c. ermitaño y S. Luis ob. y conf.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Esperanza en la Parróquia.

Parroquia de Sta. Maria, continúa el solemne y acostumbrado Octavario dedicado á Maria Santisima en el Ministerio de su gloriosa Asuncion y Coronacion en los Cielos, por la mañana misa solemne á las 9 y al anochecer Rosario, plática y después Padre nuestros, Coplas y despedido todo cantado al organo. Será orador mañana Don Juan Barber, Pbro. Vicario

Santo de mañana.

S. Bernardo ab., dr. y fund. y s. Eustasio abad.

PARTES TELEGRAFICOS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—5' t.

Continúan llegando inmigrantes.

El Consejo de Ministros se ocupa sobre el pago de haberes á los maestros de escuela.

Interior 26'95.

Bonos 102'60.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 19.

De Alcudia laud «Pepita» pat. Andrés Nadal con 4 trips. y carbon.

De Barcelona pailebot «Galgo» pat. Mateo Sagui con 5 trips. y efs.

Observaciones meteorológicas.		Afecciones astronómicas.	
Barómetro á las 7 horas m.	759.2	SOL	—Sale 5 h. 15 ms.—Pónese 6 h. 51 ms.
Barómetro á las 19 horas m.	763.2	LUNA.	—Sale 12 h. 19 m. de la N.—Pónese 3 h. 42 m. de la T.
Termómetro centígrado.			
Max.	31.3		
Min.	23.8		
	24.5		
Higrómetro á las 9 horas mañana.	67		
Higrómetro á las 9 horas mañana.	63		
Pluviómetro en milímetros.	10		
Serenidad media.	10		
Vientos á las 9 h. mañana.			
	N. E. flojo		
	S. S. E. »		
Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilis.	1.		
	2.		

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

Para un asunto que les interesa se cita á fin de que se presenten en esta Alcaldía á Lorenzo Estradell hijo de Juan, Cabo de mar embarcado en el mes de Abril de 1861 en el vapor «Austria», y á Julian Feliu hijo de Bernardo ó Bernardino, fogonero que en el mes de Febrero de 1864 se hallaba embarcado en el vapor «General Lezo», ó bien sus herederos, en el caso de haber fallecido los interesados.

Mahon 19 Agosto de 1881.—El Alcalde, El Barón de Benimuslem.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO.

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el QUINTO sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, el día 1.º de Setiembre próximo, cuya amortización, conforme á la Real Orden de 26 del mismo Junio, se hará como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este quinto trimestre CINCO MIL DOSCIENTOS CINCUENTA BILLETES de los 750,000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la Sala de sesiones de este Banco á las once de la mañana del referido día 1.º de Setiembre, y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además, la Comision Ejecutiva, Director-Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el Real Decreto de 12 de Junio 1880.

Antes de introducir las en el globo destinado al efecto, se espondrán al público las 973 bolas sorteables y se extraerán de ellas SIETE, cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millares de los títulos emitidos; resultando por consecuencia amortizados los CINCO MIL DOSCIENTOS CINCUENTA BILLETES correspondientes á este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los Billetes que en cada millar queden amortizados y dejará expuestas al público en este Establecimiento, calle Ancha núm. 3, las bolas que hayan salido en el sorteo.

Barcelona 15 de Agosto de 1881.—El Vice-Gerente, P. Aleu Arandes.

Sociedad Mahonesa de Vapores.

Se anuncia al público que en la segunda quincena del próximo mes de Setiembre, el vapor *Nuevo Mahonés* emprenderá un viaje extraordinario libre á Argel, permaneciendo en aquel puerto cinco ó seis días; y seguidamente hará uno ó dos mas dentro el itinerario de correo con escala en Palma, aprovechando los días de su estancia allí, para que los pasajeros que de Argel vengan en el primer viaje puedan volverse en el segundo ó tercero. Cuando se sepan fijamente los días de salida de este puerto y de Argel se anunciarán con la anticipación debida.—Mahon 9 Agosto de 1881. El Administrador, Juan Taltavull.

Al Público.

Mr. Ticoulat hace público que llegado de las principales capitales extranjeras es portador de dientes, dentaduras completas y medias dentaduras así como toda clase de piezas sueltas. A este efecto y habiendo tenido en las fábricas un descuento ventajoso considera que el público mahonés, debe participar de él, pues desde hoy pueden pedirse á Mr. Ticoulat dientes desde 20 rs. vn. hasta 120 cada uno descontando á los clientes un tanto por ciento de dichos precios.

Obtenido Mr. Ticoulat los mejores aparatos hasta hoy conocidos en dicho arte, no vacila un instante en manifestar que las personas que le encarguen trabajos, han de salir completamente satisfechas de ellos, y al propio tiempo asegurado.

Desde hoy su nuevo gabinete queda abierto al público en la calle de Deyá n.º 4.

Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill. Depósito, Dr. Morales, Carretes, 39 Madrid

PILDORAS DE LOURDES

IMPORTANTE

El pequeño Bazar austriaco del Sr. don Carlos Seccato tiene el honor de poner en conocimiento del público, que por primera vez, un gran surtido de ricas y preciosas

ESTAMPAS Y CROMOS AL OLEO.

sin necesidad de cristal pudiéndose lavarse con toda clase de agua y licores sin que desmerezca los dibujos.

Hay de grandes y pequeños y de todo precio escesivamente barato, pudiendo asegurar que son completamente nuevas para este publico la colección que se halla espuesta en la calle de

ADNOVER NUMERO 39.

Tan solo permanecerá en esta unos 15 días por tenerse que ausentar.

Se pasa á domicilio dando aviso.

COLECCION DE BENSAYOS POETICOS
 ORIGINALS DE **ANDRÉS BERNANDEZ GONZALEZ**

Un cuartillo de real la entrega de 8 páginas en cuarto.

Se suscribe en esta imprenta calle del Bastion número 39.

Sirviente.

Uno que desea colocacion ya en clase de criado ya de cohero. Vive calle de Santa Cecilia núm. 42.

LADRILLOS

MACETAS PARA FLORES Y ARCADUCES

de diferentes tamaños, los hay de Ciudadela para vender, todos de superior calidad.

Darán razon Almacen de D. Jaime Marqués rampa abundancia n.º 37.

NUEVO METODO PARA APRENDER EL INGLÉS

POR

D. JULIO SOLER.

Esta tan útil gramática y traductor para los que deseen aprender el inglés con perfeccion y en un breve plazo, se halla de venta en la imprenta de Parpal, calle del Bastion núm. 39 al precio de

30 Reales vellon ejemplar.

Para vender.

Lo está la casa calle de la Plana núm. 31.

Para informes verse con los dueños que viven en la misma.